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47 (92%) 

Live in Ontario

 During the 2014 World Pride FesƟval in Toronto, the Centre for AddicƟon and Mental Health 
(CAMH) in collaboraƟon with the AIDS CommiƩee of Toronto (ACT) conducted the Sex, Drugs and 
Alcohol Survey through CAMH’s mobile lab.  Gay, bisexual, and other men who have sex with men 
were asked about their alcohol and substance use, sexual acts, and possible HIV‐protecƟve factors, 
covering the last 24 hours (i.e., during Pride) and the past 6 months (i.e. before Pride). 

   
 1123 parƟcipants provided valid data for analysis, among whom 60 (5%) included South Asian in 

their racial idenƟty.  This report summarizes the survey responses of the 47 parƟcipants from 
Ontario who idenƟfied as South Asian. (1.1) 

1.1.  P�Ùã®�®Ö�ÄãÝ 
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2.  D�ÃÊ¦Ù�Ö«®�Ý 

 The average age of parƟcipants was 34, and the largest group (36%) consisted of those who were 
between the ages of 20 and 29. (2.1) 

 The vast majority of parƟcipants (96%) gender‐idenƟfied as a man, with the remaining parƟcipants 
split evenly among two‐spirited and trans idenƟƟes. (2.2) 

 In terms of sexual orientaƟon, 70% idenƟfied as gay, and about 1 in 5 (21%) idenƟfied as bisexual. 
(2.3) 

 Few parƟcipants (16%) reported an average total household income below $30,000. (2.4) 
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3.2.2.  Eò�Ù UÝ�� PÊÝã‐
EøÖÊÝçÙ� PÙÊÖ«ù½�ø®Ý (PEP)? 

3.2.1.  W«�Ä W�Ý ã«� L�Ýã T®Ã� 
YÊç T�Ýã�� ¥ÊÙ HIV? 

38% In the Past 6 Months 

24% Never 

38% More than 6 Months Ago 

Negative, 
74%
(n=35)

Unsure, 
15%

(n=7)

Positive, 
11%
(n=5)

 

20% 0% 0% 0%

60%

20%

'85‐ '89 '90‐ '94 '95‐ '99 '00‐ '04 '05‐ '09 '10‐ '14

Years

 

3.1.  HIV Sã�ãçÝ 

3.2. HIV N�¦�ã®ò� �Ä� 
UÄÝçÙ� P�Ùã®�®Ö�ÄãÝ 

 
 One quarter of parƟcipants (24%) who 
indicated that they were HIV‐negaƟve or 
who were unsure of their HIV status said 
they had never tested for HIV.  (3.2.1) 

  
 2% reported ever having used Post‐
Exposure Prophylaxis (PEP), and 43% did 
not know what PEP was. (3.2.2) 
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3.  HIV Sã�ãçÝ �Ä� AÝÝÊ�®�ã�� C«�Ù��ã�Ù®Ýã®�Ý 

3.3. HIV PÊÝ®ã®ò� 
P�Ùã®�®Ö�ÄãÝ 

 
 80% of HIV‐posiƟve parƟcipants were 
diagnosed between 2005 and 2014 (3.3.1) 

 
 Over half (60%) reported currently taking 
anƟretroviral medicaƟon. 

  
 80% reported currently having an 
undetectable HIV Viral Load. (3.3.2) 



4.  A½�Ê«Ê½ �Ä� Sç�Ýã�Ä�� UÝ� 

Past 24 Hours (During Pride)  Past 6 Months (Before Pride) 

Any  
RecreaƟonal  
Drug Use 

Excludes: tobacco, 
steroids, energy 

drinks, erecƟle drugs 

17.4%  39.1% 

Any Alcohol 

Use 
89.4% 70.5% 

 Just over two thirds of respondents (70.5%) reported consuming alcohol in the past 24 hours (i.e., 
during Pride), and just under a fiŌh (17.4%) used recreaƟonal drugs during that Ɵmeframe.  (4.1) 

 
 For essenƟally all substances, reported use was lower in the past 24 hours than in the past 6 months. 

(4.1, 4.2) 

4.1.  A½�Ê«Ê½ �Ä� Sç�Ýã�Ä�� UÝ� DçÙ®Ä¦ PÙ®�� �Ä� B�¥ÊÙ� PÙ®�� 

4.2.  SÖ��®¥®� Sç�Ýã�Ä��Ý UÝ�� DçÙ®Ä¦ PÙ®�� �Ä� B�¥ÊÙ� PÙ®�� 



5.  G�Ä�Ù�½ P�ãã�ÙÄÝ Ê¥ A½�Ê«Ê½ UÝ� 
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47% reported drinking at hazardous levels 
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 Nearly half of the parƟcipants (47%) reported drinking at hazardous levels (based on AUDIT‐C scores). 
(5.1) 

 
 15% of parƟcipants reported consuming alcohol 4 or more Ɵmes per week. (5.2) 
 
 16% of drinkers reported consuming 5 or 6 drinks on a typical day when drinking. (5.3) 
 
 Just under a third of drinkers (29%) reported engaging in binge drinking episodes at least monthly (Note 
that six or more drinks on one occasion consƟtutes a binge episode). (5.4) 
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6.2.  AÄ�½ S�ø IÄ ã«� L�Ýã 6 MÊÄã«Ý (B�¥ÊÙ� PÙ®��) 
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6.1.  AÄ�½ S�ø IÄ ã«� L�Ýã 24 HÊçÙÝ (DçÙ®Ä¦ PÙ®��) 

 Approximately 1 
in 10 parƟcipants 
(11%) reported 
anal sex in the 
past 24 hours. 

  
 Of those who had 
anal sex, 3 out of 
5 (60%) reported 
having sex with‐
out a condom.  

6. S�øç�½ B�«�ò®ÊçÙ 
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7. CÊÄ¥®��Ä�� ®Ä T�½»®Ä¦ ��Êçã CÊÄ�ÊÃÝ �Ä�  
P�Ù��®ò�� SÊ�®�½ SçÖÖÊÙã 

 Although most parƟcipants generally felt confident in their ability to talk about condoms, about 1 in 5 
(17%) indicated that they would not feel confident suggesƟng using condoms to a new sex partner. (7.1) 

 
 ParƟcipants tended to perceive sufficient levels of social support, with greater than 60% endorsing most 

social support indicators. (7.2) 

7.2.  SÊ�®�½ SçÖÖÊÙã 

7.1.  CÊÄ¥®��Ä�� ®Ä T�½»®Ä¦ A�Êçã CÊÄ�ÊÃÝ 
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 96% of parƟcipants indicated that 
they have at least one gay man as a 
personal friend.  46% indicated that 
they have five or more such friends. 
(8.1) 

 
 Fewer than half of the parƟcipants 

(41%) indicated that being gay made 
them feel like part of a community, 
and almost a third (30%) felt very 
distant from the gay community. 
(8.2) 

8.2.  G�ù I��Äã®ãù �Ä� ã«� G�ù CÊÃÃçÄ®ãù 

8.1.  G�ù FÙ®�Ä�Ý«®ÖÝ 



9.  P�Ùã®�®Ö�ã®ÊÄ ®Ä G�ù‐R�½�ã�� A�ã®ò®ã®�Ý 
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 Never Once a mth or less More than Once a mth Several times a wk/Daily

 The vast majority of parƟcipants (87%) indicated that they access gay‐focused websites, social 
media, or apps, with roughly half (52%) accessing these types of electronic media several Ɵmes a 
week or daily. 

 
 Although most parƟcipants reported that they go to gay bars, approximately half (44%) indicated 

that they go only once a month or less frequently.  Approximately 30% indicated that they never 
go. 

 
 The majority of parƟcipants (65%) reported that they never go to bathhouses or sex parƟes. 



10.  SçÃÃ�Ùù 

 Approximately 5% of the individuals who took part in the Sex, Drugs & Alcohol survey idenƟfied as 
South Asian. 

 
 Several strengths were demonstrated among group members, including generally high levels of 

self‐efficacy to negoƟate condoms with sex partners, perceiving sufficient social support, and 
having a posiƟve gay idenƟty. 

 
 Remaining challenges demonstrated by a small number of individuals in this group included 

hazardous levels of alcohol consumpƟon and inconsistent condom use.  AddiƟonally, many 
individuals did not feel well‐connected to the gay community. 

CÊÄã��ã IÄ¥ÊÙÃ�ã®ÊÄ �Ä� A�»ÄÊó½��¦�Ã�ÄãÝ 

Copyright © 2016 
Social and Epidemiological Research Department, Centre for AddicƟon and Mental Health (CAMH). 
 

For addiƟonal informaƟon, please contact: 
 

Paul Shuper, Ph.D., Senior ScienƟst 
Social and Epidemiological Research Department 
Centre for AddicƟon and Mental Health (CAMH) 
33 Russell Street 
Toronto, Ontario, Canada, M5S 2S1 
Phone: 416‐535‐8501, x34097 
E‐mail: paul.shuper@camh.ca 
 

This work was supported by a grant from the Ontario HIV Treatment Network (OHTN) awarded to Paul Shuper, Ph.D. 
(CAMH; University of Toronto); Duncan MacLachlan (AIDS CommiƩee of Toronto (ACT); OHTN); John Maxwell (ACT); Tim 
Guimond, MD, MSc, FRCPC (University of Toronto; St. Michael’s Hospital); and Barry Adam, Ph.D. (University of Windsor; 
OHTN).  This project was made possible with the assistance and input from a number of community agencies and 
stakeholders, and we are very grateful to all of the individuals who parƟcipated in this study. 
 
Suggested citaƟon: Shuper, P.A., MacLachlan, D., Schell, C., Joharchi, N., Guimond, T., Maxwell, J., Lisk, R., & Adam, B.  
(2016).  2014 World Pride FesƟval Sex, Drugs and Alcohol Survey – Summary of findings: Ontario residents who idenƟfied as 
South Asian.  Toronto, Canada: Centre for AddicƟon and Mental Health. 

Version: March 31, 2016 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


